



În ediția curentă:

- ***Ziua Ușilor deschise la ADR Centru***
- ***Tinerii deputați din Parlamentul Tinerilor al Republicii Moldova își fortifică cunoștințele în domeniul dezvoltării regionale***
- ***Colaborarea ADR Centru cu UE: Marea Britanie, Polonia, Germania, Cehia, România, Macedonia***
- ***RM ar putea beneficia de mai mulți bani în domeniul dezvoltării regionale***
- ***„Granițe comune - Soluții comune” Foruri parteneriat***

1. Ziua Ușilor deschise la ADR Centru

Marti, 24 mai 2011, între orele 13.00 - 16.00, Agenția de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru) a organizat „Ziua Ușilor Deschise” în contextul evenimentelor Zilei Europei. Scopul evenimentului a fost de a informa publicul larg despre procesul dezvoltării regionale în regiunea centru, despre rolul și activitățile relevante a ADR Centru întru realizarea misiunii de bază, dar și promovarea regiunii de dezvoltare centru înafara țării, în mod special, în țările membre UE și cele candidate.



În cadrul evenimentului, sediul ADR Centru a găzduit mai mult de 40 (patruzeci) de invitați și oaspeți, care au dorit să fie alături de echipa tânără a agenției pentru a afla mai multe informații despre fenomenul Dezvoltare Regională în Regiunea Centru din Republica Moldova. Toate persoanele au primit materiale promoționale cu informație relevantă despre RDC (Regiunea de Dezvoltare Centru). Au participat actori de bază din domeniul dezvoltare regională: reprezentanți a Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor, membri a Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru, administrații publice locale, parteneri de dezvoltare, elevi și studenți interesați de fenomenul dezvoltare regională, reprezentanți mass media locală.

Ziua Ușilor deschise la ADR Centru

Directorul ADR Centru, domnul Tudor Meșina, a vorbit despre oportunitățile de implicare și dezvoltare în RDC, despre prioritățile regionale în cele 13 autorități administrativ teritoriale, și întreaga echipă a fost la dispoziția oaspeților cu răspunsuri la toate întrebările adresate, începând de la procesul de realizare a politicii de dezvoltare regională în regiunea centru și pînă la procesul de implementare a fiecărui proiect de dezvoltare regională propriu zis depus la ADR Centru de către aplicanți în cadrul primului apel de propuneri de proiecte, lansat în luna mai 2010.



Evenimentul s-a desfășurat cu succes, oaspeții au mulțumit angajaților ADR Centru pentru ospitalitate și posibilitatea de a cunoaște cele mai importante evenimente din domeniul dezvoltare regională în regiunea centru, salutînd ideile inovatoare ale reprezentanților agenției privind promovarea regiunii în țară, dar și peste hotare.



2. Tinerii deputați din Parlamentul Tinerilor al Republicii Moldova își fortifică cunoștințele în domeniul dezvoltării regionale

Specialiștii Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor au avut o întrevedere cu reprezentanții Comisiei administrare publică, economie și dezvoltare regională din cadrul Parlamentului Tinerilor din Republica Moldova pentru a comunica tinerilor deputați ce reprezintă domeniul dezvoltării regionale și care sunt prioritățile și obiectivele Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor la acest capitol.

În mesajul de salut, viceministrul Veaceslav Guțuțui a apreciat interesul tinerilor față de domeniile de activitate ale ministerului, enumerând atribuțiile ministerului și instituțiilor din subordine. În special, dl viceministru a specificat că ministerul este responsabil de elaborarea și promovarea politicilor statului în domeniul dezvoltării regionale și construcțiilor.



Dna Valentina Pleșca, directorul Direcției generale dezvoltare regională din cadrul ministerului a prezentat participanților realizările în domeniu, cadrul legal și instituțional, funcționalitatea Consiliilor regionale pentru dezvoltare, posibilitatea creării parteneriatelor publice private cât și provocările și obiectivele pentru viitor în dezvoltarea regională.

Tinerii parlamentari s-au arătat foarte mulțumiți de receptivitatea colaboratorilor Ministerului și au prezentat un Plan de acțiuni al Comisiei pe care o reprezintă pentru anii 2011-2012, subliniind dorința lor de a avea o colaborare cât mai strânsă atât cu Ministerul cât și cu instituțiile de dezvoltare regională, fiind dispuși să participe în calitate de invitați la ședințele Consiliilor regionale și chiar să meargă cu propuneri către reprezentanții autorităților publice locale în vederea identificării și dezvoltării ideilor de proiecte cu impact regional.

Reprezentanții Parlamentului Tinerilor au fost încurajați să participe activ în viața civică și să se implice în dezvoltarea regiunilor Republicii Moldova.

3. Colaborarea ADR Centru cu UE: Marea Britanie, Polonia, Germania, Cehia, România, Macedonia

În anul 2010 și 2011 Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor și Agenția de Dezvoltare Regională Centru au inițiat relații de colaborare în domeniul dezvoltare regională cu state UE, cum ar fi, Marea Britanie, Germania, Polonia, Cehia, România. În acest sens, au fost efectuate vizite de studiu și de colaborare de către reprezentanții țării noastre, dar și a celor din țările membre UE în Republica Moldova.



Astfel, în anul 2010 și 2011 Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a colaborat în strânsă legătură cu partenerii de dezvoltare a proiectelor internaționale de asistență tehnică: "Moldova: Cooperare în Dezvoltarea Regională", finanțat de DFID/SIDA și Biroul de Cooperare Tehnică a Germaniei (GTZ), actualmente Agenția de Cooperare Tehnică a Germaniei (GIZ). La moment, Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) este partenerul numărul I a ADR Centru. Această agenție implementează proiecte de dezvoltare din numele Ministerului Federal de Cooperare Economică și Dezvoltare (BMZ) și alte Ministere Federale, precum și pentru alte instituții și organizații internaționale. Toate activitățile inițiate în acest sens, sînt orientate spre îmbunătățirea durabilă a condițiilor de trai și a perspectivelor oamenilor din RDC. Promovarea cooperării între Guvernul Germaniei și Guvernul Republicii Moldova a început în 1994. De atunci, au fost implementate un șir de proiecte importante de dezvoltare, care au avut drept scop facilitarea procesului de tranziție de la o economie planificată la cea de piață. În prezent, GIZ implementează 2 proiecte în regiunea de dezvoltare centru.



În vederea intensificării relațiilor de colaborare cu statele membre UE, dar și candidate, în 2010 ADR Centru a întreprins cîteva vizite de studiu în România, Cehia, Macedonia, acestea fiind spre valorificarea experiențelor țărilor înaintate în domeniul dezvoltare regională, spre aplicarea și valorificarea celor mai bune experiențe, dar și în scopul evitării unor greșeli, prin care au trecut țările vecine în acest domeniu.

Colaborarea ADR Centru cu UE: Marea Britanie, Polonia, Germania, Cehia, România, Macedonia

În vederea intensificării relațiilor de colaborare cu statele membre UE, dar și candidate, în 2010 ADR Centru a întreprins câteva vizite de studiu în România, Cehia, Macedonia, acestea fiind spre valorificarea experiențelor țărilor înaintate în domeniul dezvoltare regională, spre aplicarea și valorificarea celor mai bune experiențe, dar și în scopul evitării unor greșeli, prin care au trecut țările vecine în acest domeniu.

Astfel, au fost întreprinse de către reprezentanții ADR Centru vizite de studiu în diferite regiuni ale Republicii Cehe, unde sînt amplasate parcuri științifice și tehnologice: regiunea Zlin, regiunea Moravia de Sud, orașele Pardubice, parcul tehnologic științific al Universității Palasky, Olomouc, parcul tehnologic Brno, parcul științific tehnologic Ostrava. Aceste parcuri tehnologice și științifice promovează dezvoltarea economică a regiunii.

În decembrie 2010, reprezentanții ADR centru, împreună cu un grup format din reprezentanții MCDR, Ministerul Finanțelor, Cancelaria de Stat, Ministerul Economiei, Ministerul Mediului, Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor, au întreprins o vizită de studiu în Republica Cehă, unde au acumulat cunoștințe despre experiența țării în domeniul dezvoltării regionale.



Programul vizitei a inclus și întreveneri cu Autoritățile Publice implicate în statistica regională și analiza disparităților regionale - Oficiul Ceh de Statistică și Centrul Tehnologic al Academiei de Științe, unde au fost abordate temele ce se referă la calcularea indicatorilor regionali și utilizarea lor, disparitățile regionale și analiza acestora în profil teritorial. Pentru a cunoaște experiența Agențiilor de Dezvoltare Regionale din Cehia membrii delegației din Moldova au vizitat Centrul de Proiecte Europene de la Hradec Kralove, Agenția de Dezvoltare Regională din Moravia de Sud și Centrul de Inovații din Moravia de Sud, unde au studiat rolul agențiilor de dezvoltare regională, cooperarea cu partenerii, serviciile prestate de agenții, strategiile și programele implementate, sistemele informaționale de monitorizare a proiectelor regionale, raporturile și relațiile dintre instituțiile care sunt implicate în susținerea dezvoltării economice la nivel regional, cooperarea transfrontalieră.

În noiembrie 2010, la Iași a fost organizat de către ADR Nord-Est, România, Forumul de Investiții. Evenimentul a fost organizat în parteneriat cu autoritățile publice locale din județul Iași și alte organizații relevante din mediul academic și de afaceri. În cadrul Forumului au avut loc manifestări regionale dedicate promovării Regiunii Nord-Est ca mediu favorabil pentru investiții, inovare și dezvoltare economică sustenabilă. Forumul sa desfășurat pe o durată de doua zile consecutive.



4. RM ar putea beneficia de mai mulți bani în domeniul dezvoltării regionale

Reprezentanții Comisiei Europene au menționat în cadrul celei de-a 5-a reuniune a Platformei II "Integrare economică și armonizarea cu politicile UE" din cadrul Parteneriatului Estic că Republica Moldova a avansat mult la capitolul dezvoltare regională, datorită faptului țara noastră ar putea beneficia de mai mulți bani pentru dezvoltarea în continuare a domeniului.

Evenimentul s-a desfășurat recent la Bruxelles și a reunit reprezentanții celor 6 state participante în cadrul Parteneriatului Estic: Republica Moldova, Ucraina, Belarus, Georgia, Azerbaidjan și Armenia, precum și reprezentanți ai Comisiei Europene, țărilor membre UE, Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare, OECD, Fundația Europeană pentru Instruire circa 54 participanți.

Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor al Republicii Moldova a fost reprezentat de Svetlana Rogov, șefa direcției Relații internaționale și atragerea investițiilor care a comunicat că subiectele propuse pentru discuție în cadrul ședinței au inclus cooperarea cu Uniunea Europeană în domeniul pieții muncii și politicilor sociale, în sfera politicii fiscale, monetare și valutare, precum și cooperarea economică la nivel regional.



De asemenea, Svetlana Rogov a menționat că în cadrul panelului pe Dezvoltare economică regional, reprezentanții Comisiei Europene și anume DG REGIO, DG DEVCO și Serviciului European pentru Acțiuni Externe au prezentat situația cu privire la Memorandumurile de Înțelegere în domeniul politicii regionale, cooperarea cu partenerii cu privire la implementarea Programelor Pilot de Dezvoltare Regională (PPDR), cooperarea directă între Regiunile UE și țările partenere, extinderea IEVP (ENPI) - finanțarea cooperării transfrontaliere între țările partenere.

Totodată, Comisia Europeană va sprijini procedurile naționale, proiectele ce vor fi în concordanță cu strategiile sectoriale implicarea unui număr cât mai mare de actori interesați cu respectarea principiului proporționalității în ceea ce privește efortul depus în comparație cu rezultatul estimat. De asemenea, reprezentanții CE au menționat că la acest capitol RM a avansat, menționând că proiectele pilot sunt finanțate din realocări și constituie un test, în cazul în care rezultatele testului vor fi pozitive, vor fi disponibili mai mulți bani în contextul în care 36% din bugetul UE este alocat dezvoltării regionale în scopul eliminării disparităților regionale, astfel domeniul dezvoltării regionale devenind un subiect al alocărilor permanente, avînd un rol important pentru țările partenere. Parteneriatele largi vor genera implementarea eficientă a PPDR.

Pentru a cunoaște principiile și procedurile implementării PPDR, pe parcursul lunii iunie 2011, Comisia va organiza seminare de informare pentru autoritățile publice centrale, locale și actorii regionali prin intermediul cărora vor învăța să participe activ la identificarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectelor regionale.

La capitolul extinderea cooperării transfrontaliere a fost menționată decizia CE de a dezvolta noi instrumente de finanțare în cadrul acestui Program, inclusiv pe componente de asistență tehnică la nivel local pentru coordonarea inițiativelor donatorilor activi în țările partenere. Obiectivele Parteneriatului Estic vor fi realizate prin intermediul a două dimensiuni cea **bilaterală** care se va realiza prin semnarea cu statele partenere a Acordurilor bilaterale de Asociere mai avansate decât Acordurile existente și Dimensiunea **multilaterală** care include patru Platforme de Cooperare.

24 mai 2011

Serviciul de presă al Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor

5. „Granițe comune - Soluții comune” Foruri parteneriat



Autoritatea Comună de Management și Secretariatul Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013 va organiza două Foruri de parteneriat în următoarea perioadă în vederea facilitării identificării parteneriatelor între organizațiile din aria eligibilă a programului în contextul următoarei licitații în cadrul Programului Ro-Ua-Md.

Fururile de parteneriat vor avea loc **la Chișinău** (Republica Moldova) la data de **3 iunie 2011**, **Odessa** (Ucraina) la data **7 iunie 2011** și vor reuni participanți din toate cele trei țări participante la Program.

Secretariatul Tehnic Comun va oferi servicii de transport organizat (cu autobuze puse la dispoziție de către STC, din mai multe locații, care va fi ulterior comunicată participanților selectați), cazare (1 noapte) și masă în următoarele condiții:

- în cazul participanților la forumul de parteneriat organizat la Chișinău, pentru 1 reprezentant per instituție din România or Ucraina, în limita a 30 de organizații pe țară;
- în cazul participanților la forumul de parteneriat organizat la Odessa, pentru 1 reprezentant per organizație din România or Moldova, în limita a 30 de organizații pe țară.

Programul Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013 este finanțat de Uniunea Europeană prin Instrumentul European de Vecinătate și Parteneriat

și este co-finanțat de țările participante în cadrul programului

(www.ro-ua-md.net)



Acest buletin informativ este elaborat de către Agenția de Dezvoltare Regională Centru

Agenția de dezvoltare regională Centru este o instituție publică necomercială, creată pentru implementarea obiectivelor de dezvoltare regională.

Agenția își desfășoară activitatea pentru cele 13 raioane cuprinse în Regiunea de Dezvoltare Centru (RDC), și anume: *Anenii Noi, Călărași, Criuleni, Dubăsari, Hîncești, Ialoveni, Nisporeni, Orhei, Rezina, Strășeni, Șoldănești, Telenești, Ungheni.*

Pentru informații suplimentare contactați:

Serviciul de presă al ADR Centru

Responsabil de comunicare, Lilia Țurcanu

Tel: 0268 2 26 92

e-mail: office@adrcentru.md

www.adrcentru.md